



УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ
 Годовое изданіе съ пересла-
 кою. 8 р. 0
 Полугодовое 5 р. 0
 Газета печатаетъ съ платою
 за каждую букву по 1/4, кр. плати
 серебромъ съ каждыи обва ленті
 безъ всякаго исключенія

КАВКАЗЪ.

№ 48.

ВЫХОДИТЬ
 два раза въ недѣлю, по втор-
 нникамъ и пятницамъ. Подпи-
 ски принимаются, въ Тифлисѣ:
 въ редакціи газеты и въ Гу-
 бернскую Почтовую Контору,
 въ книжномъ магазинѣ Пель-
 тье и Дибалѣянца. Въ С. Пе-
 тербургѣ: въ Главной Экспеди-
 ции С. Петербургск. Почты
 и у книжника Кривонизи-
 кова и Писакова. Въ
 Москвѣ: въ Газетной Экспеди-
 ции Московскаго Почтамта и
 въ книжномъ магазинѣ Готье.
 Въ Одессѣ: въ книжномъ мага-
 зинѣ Готти.

ВТОРНИКЪ.

ШЕСТОЙ ГОДЪ.

6-го Марта 1851 ГОДА.

ТИФЛИСЪ.

Его Сіятельство Князь Намѣстникъ приказать выпол-
 нить: для внесенія на карты присвоить слѣдующія
 наименованія укрѣпленіямъ, постами и станціямъ, воз-
 водимымъ, возведеннымъ или довершеннымъ въ ны-
 нѣшнемъ году.

- 1) вновь строящемуся укрѣпленію въ Дагестанѣ,
при сел. Лучекѣ,—укрѣпленія Лучекскаго.
- 2) укрѣпленію Пест еровскому—укрѣпленнаго поста
Пестеровскаго.
- 3) Устроеной башнѣ въ Галашевскомъ ущельѣ,—
башни Алукъ-Али.
- 4) вновь строящейся станціи въ Алагирскомъ уще-
льѣ, около серебро-свинцоваго завода,—станціи Ала-
гирской.
- 5) Железнодорожному и Грозненскому военнымъ по-
селеніямъ,—станціи Железнодорожной и Грозненской.

4-го числа пріѣхалъ сюда изъ Чечни со-
 стоящій при Г. Главнокомандующемъ Гвардіи
 Штабъ-Ротмистръ Лорисъ-Меликовъ, съ извѣ-
 стіемъ о блистательномъ дѣлѣ Генераль-Маіора
 Князя Барятинскаго, 27-го числа, и о совер-
 шенномъ и благополучномъ окончаніи 1-го
 Марта зимней экспедиціи сего года для рубки
 льса. Непріятельскія потери огромны, у насъ
 урокъ весьма малъ и въ послѣднихъ дѣлахъ
 почти ничтоженъ. Подробно онъ будетъ пред-
 ставленъ нашимъ читателямъ въ одномъ изъ
 слѣдующихъ нумеровъ.

5) Прочтенъ былъ отчетъ практической
 школы шелководства въ Ставрополѣ. Положе-
 но отчетъ сей напечатать.

6) Представлено было донесеніе Коммисіи
 объ устройствѣ въ Тифлисѣ предполагаемаго
 механикомъ Штюсси литейнаго заведенія.
 Общество опредѣлило: представить оное на
 дальнѣйшее распоряженіе Г. Намѣстнику
 Кавказскому.

7) Прочтено было составленное Д. Чл.
 Х. Н. Колодѣевымъ объявленіе, о назначенной
 осенью нынѣшняго года, въ Тифлисѣ, вы-
 ставкѣ огородныхъ произведеній. Общество
 опредѣлило: объявить о таковой выставкѣ
 во всеобщее извѣстіе по краю.

Въ-заключеніе засѣданія предложены и
 избраны были въ Дѣйствительные Члены
 Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства:
 Генераль-Маіоръ Алексѣй Николаевичъ Бру-
 силовъ, Генеральный Консулъ нашъ въ
 Бельгіи Статскій Совѣтникъ Романъ Ивано-
 вичъ Бахерахтъ, Завѣдывающій Тифлисскою
 магнитною обсерваторіею Г. Морецъ, Врачъ
 Эмзіадзинскаго Синода и монастыря Титу-
 лярный Совѣтникъ Герасимъ Іосифовичъ
 Вассаковъ, Совѣтн. Тифлискаго Губернска-
 го Правленія, Коллежскій Ассесоръ Іосифъ
 Христофоровичъ Мамацевъ и Кахетинскій
 помѣщикъ Князь Дмитрій Ивановичъ Абха-
 зовъ.

*Записка, читанная Секретаремъ Кавказскаго
 Общества Сельскаго Хозяйства, въ засѣданіи
 Общества, 20-го Января 1851 г., о пользѣ для
 здѣшняго края отъ введенія усовершенствован-
 ныхъ земледѣльческихъ орудій.*

Закавказскій край, по мѣстному положенію своему,
 благорастворенному климату и необыкновенному пло-
 дородію почвы, соединяетъ всѣ условія, необходимыя
 для совершенно-успѣшнаго развитія въ немъ разнооб-
 разныхъ отраслей земледѣльческой промышленности.
 Онъ можетъ, по всей справедливости, быть названъ
 колоніей Россіи, снабжать ее произведеніями жаркихъ
 климатовъ и открыть имъ новый, обильный предметъ
 сбыта своихъ произведеній. Несмотря на эти естест-
 венныя преимущества, которыми природа столь щедро
 одарила Закавказье, сельское хозяйство его находится
 еще въ самомъ младенческомъ положеніи. Невѣжество,
 предразсудки и бѣдность жителей сохранили здѣсь до
 настоящаго времени, въ системахъ хозяйства, равно
 какъ и въ земледѣльческихъ орудіяхъ, всѣ недостатки
 ихъ первобытнаго состоянія, а потому урожай воздѣ-
 лываемыхъ произведеній, въ отношеніи къ растите-
 лной силѣ почвы, почти всегда бываетъ слабъ и весьма
 скудно вознаграждаетъ труды земледѣльца. Доказа-
 тельствомъ тому можетъ служить постоянно-высокая
 цѣна въ Грузіи на зерновой хлѣбъ, который, не имѣя
 здѣсь другаго сбыта, какъ на продовольствіе мѣст-
 ныхъ жителей и войскъ, въ самые урожайные годы

продается:—пшеница не дешевле четырехъ, а ячмень—
 двухъ съ половиною рублемъ серебромъ за четверть (*).

Чтобы понять причины этой несообразности цѣнъ
 на земледѣльскія произведенія, въ сравненіи съ пло-
 дородіемъ почвы, необходимо познакомиться съ глав-
 нѣйшими недостатками земледѣльческихъ орудій, злѣсь
 повсемѣстно употребляемыхъ и съ хозяйственными
 средствами жителей.

За Кавказомъ вообще землю подъ посѣвъ зерноваго
 хлѣба пашутъ только одинъ разъ, отъ 6-ти до 8-ми
 вершковъ глубиною, послѣ чего, неразбивая глыбъ,
 высѣваютъ сѣмяна и заборониваютъ ихъ нѣсколькими
 вмѣстѣ связанными фашинами, на которыя нагружа-
 ютъ различныя тяжести (**). Орудіе это, не разрых-
 ливая землю и неуглубивая въ нее зеренъ посѣва,
 смѣтаетъ ихъ въ промежутки глыбъ, или оставляетъ
 на поверхности, въ первомъ случаѣ они всходятъ ку-
 стами слишкомъ густо и препятствуютъ одно другому
 въ свободномъ произрастеніи, а въ послѣднемъ слѣда-
 ются птицами или пропадаютъ отъ дѣйствія солнеч-
 ныхъ лучей; слѣдовательно, большая часть посѣва
 безполезно уничтожается. Сверхъ того чрезмѣрная
 тяжесть закавказскихъ боронъ и плуговъ требуетъ
 весьма большой и несообразной съ домашними сред-
 ствами земледѣльца рабочей силы. Въ борону впря-
 гають отъ 4 до 6-ти, а въ плугъ отъ 8 до 10-ти паръ
 воловъ, и къ каждой парѣ ставятъ по одному погон-
 цыку; а потому рѣдкій земледѣлецъ имѣетъ возмож-
 ность обработывать свое поле безъ сторонней помощи,
 но обыкновенно нѣсколько семействъ должны соеди-
 нять свои рабочія силы, по-очереди помогая другъ
 другу, что служитъ для нихъ непреодолимымъ пре-
 пятствіемъ къ совершенному окончанію полевыхъ ра-
 ботъ и лишаетъ возможности съ должнымъ тщаніемъ
 приготавливать поля свои подъ посѣвы.

Одно введеніе между жителями Закавказскаго края
 усовершенствованныхъ земледѣльческихъ орудій, тре-
 бующихъ такой рабочей силы, которая не превышаетъ
 домашнихъ хозяйственныхъ средствъ каждаго земле-
 дѣльца, много способствуетъ къ улучшенію быта
 здѣшнихъ крестьянъ и помѣщиковъ, доставляя имъ воз-
 можность независимо отъ другихъ и значительно уве-
 личивать посѣвы.—Нововведеніе это неоспоримо дол-
 жно принести краю слѣдующія пользы:

- 1) Увеличить урожай зерноваго хлѣба, неимѣющаго
здѣсь другаго сбыта какъ на продовольствіе мѣстныхъ
жителей и войскъ, слѣдовательно, и понизитъ на него
цѣны.
 - 2) Образовать въ селеніяхъ запасы хлѣба, количе-
ство котораго въ настоящее время бываетъ едва лишь
достаточно для мѣстнаго потребленія.
 - 3) Увеличить доходы помѣщиковъ съ десятиннаго
сбора, чѣмъ возвысится и цѣнность ихъ земель.
- Въ настоящее время въ Грузіи, въ имѣніи въ 50-ть
дворовъ крестьянъ довольно зажиточныхъ, обрабаты-
ваются поля 15-ю или 16-ю составными или общими
плугами, на что употребляется, при настоящихъ зем-
ледѣльческихъ орудіяхъ, ежедневно во время полевыхъ
работъ отъ 120 до 128-ми паръ воловъ и столько же
рабочниковъ. Галла, или десятинный сборъ помѣщика,
простирается отъ 600 до 800 кодь (около 200 четвер-

(*). Съ 1846 года по настоящее время, пшеница про-
дается въ Тифлисѣ по 7-ми и болѣе рублемъ за четверть
а ячмень по 4 руб. сер. и болѣе.

(**) Татары, особенно въ нагорныхъ частяхъ края,
употребляютъ вмѣсто этого орудія соху, а потому у
нихъ всходы и урожай посѣвовъ бываютъ несравненно
ровнѣе и обильнѣе, нежели въ селеніяхъ грузинскихъ
и армянскихъ.

27-го Февраля, въ домѣ, занимаемомъ Г.
 Намѣстникомъ Кавказскимъ, происходило 7
 засѣданіе Кавказскаго Общества Сельскаго
 Хозяйства.

- 1) Засѣданіе начато было чтеніемъ про-
токола предыдущаго засѣданія.
- 2) Обществу представлены были образ-
цы: лавноволокнистаго египетскаго хлоп-
чатника, урожая минувшаго года, присланнаго
шущинскимъ помѣщикомъ Полковникомъ Кня-
земъ Хасаемъ Уцмиевымъ; приготовленнаго въ
Бакинскомъ уѣздѣ, по европейскому способу,
шафрана; образцы мѣдныхъ рудъ, изъ Пер-
сіи, обломковъ скалъ съ вершины Арарата и
хлѣбнаго растенія, произрастающаго въ Ор-
дубатскомъ уѣздѣ, называемаго мѣстными
жителями просомъ пророка и выращенной на
здѣшней казенной фермѣ отличной италян-
ской кукурузы.
- 3) Представлены были Обществу: получен-
ныя на имя его бумаги по разнымъ предме-
тамъ, съ краткимъ отчетомъ Секретаря объ
исполненномъ, по Обществу, со дня послѣд-
не-бывшаго засѣданія.
- 4) Г. Секретаремъ сдѣлано было предло-
женіе объ устройствѣ при Обществѣ сѣмян-
наго Дено. Общество опредѣлило: привести
сіе въ исполненіе.

тей) зернового хлѣба, слѣдовательно, урожаи всѣхъ 50-ти дворовъ простирается не свыше 6200 или 2000 четвертей.

При введеніи въ таковомъ имѣніи двухъ—парнаго маороссійскаго плуга, 120 или 128 паръ воловъ составлять 60 и 64 плуга. Обработывая ими подь съѣвъ зернового хлѣба пашню два раза, вдоль и поперегъ, каждый плугъ, если употребить даже на отдѣлку одной десятины вдвое болѣе времени, нежели нынѣшній, то и въ такомъ случаѣ количество заправки будетъ вдвое болѣе настоящей, а двоекратнымъ паханіемъ земли урожай съ нея увеличится по-крайней-мѣрѣ 25-ю процентами.

Слѣдовательно, съ того же имѣнія крестьяне получаютъ, вмѣсто 6200 кодь, по крайней-мѣрѣ 15,500, а помѣщикъ 1550-ть.

Должно замѣтить, что въ Грузіи, мѣстами, для обработки почвъ крѣпкихъ и каменистыхъ, обыкновенный маороссійскій плугъ потребуетъ нѣкоторыхъ измѣненій въ размѣрахъ лемеха, и тогда для перваго паханья (заметя) необходимо трехъ и даже четырехъ-парная упряжка; по-крайней-мѣрѣ, Русскіе, здѣсь поселенные раскольники нашли нужнымъ сдѣлать это измѣненіе въ своихъ плугахъ. Надворный Совѣтникъ Шеміотъ, въ имѣніи своемъ близъ Тифлиса, обработывалъ весьма сухую, плотную и частію даже каменистую почву постоянно двухъ-парнымъ плугомъ, но перенахивалъ ее три раза, постоянно углубляя каждый разъ пашню, и остался этимъ доволенъ: урожай былъ очень хорошій.

Въ настоящее время многіе изъ здѣшнихъ помѣщиковъ сознаютъ необходимость и пользу введенія усовершенствованныхъ земледѣльческихъ орудій, и недавно присутствовали на пробѣ выписанныхъ изъ Москвы для Кнзя Дмитрія Вахтанговича Орбельяна молотильной машины и вѣялки, нѣкоторые изъ нихъ обратились къ Обществу съ просьбами о выпискѣ для нихъ подобныхъ же и другаго рода машинъ.

Вотъ имена помѣщиковъ Закавказскаго края, которые, соревнуя благимъ намѣреніямъ Правительства и понимая свою собственную пользу, первые изъявили желаніе приобрести для себя чрезъ благосклонное посредство нашего Общества усовершенствованныя земледѣльскія машины и орудія: Кн. Дмитрій Вахтанговичъ Орбельянъ, Кн. Иванъ Малхазовичъ Андрониковъ, Кн. Захарій Давидовичъ Баратовъ, Кн. Кайхосро Багратіонъ-Мухранскій, Кн. Николай Фадѣевичъ Челокасевъ и Г. Иванъ Петровичъ Ардживанидзе-Макаровъ.

Ленкорань. — Съ 21-го на 22-е число сего мѣсяца, дувшій съ Зюйдъ-Зюйдъ-Оста, въ-теченіе двѣнадцати часовъ, порывистый, сильный и душливый вѣтеръ, произвелъ въ Ленкоранскомъ уѣздѣ большія опустошенія: ни одна крыша не осталась безъ поврежденія, свалившіеся отъ силы вѣтра дома, вышки и сараи задавили людей и скотъ. Разметанный вѣтромъ огонь, за который туземцы, вообще, мало смотрятъ, произвелъ пожаръ. Сообщеніе чрезъ лѣса почти прекратилось, потому-что вѣтеръ не пощадилъ даже и столѣтнихъ деревьевъ.—Старожилы говорятъ, что они подобнаго сильнаго вѣтра не запомнятъ и сказываютъ даже (за достовѣрности чего нельзя ручаться), что близко другъ къ другу столѣтнія деревья, отъ сильнаго тренія, сами собою загорались. — Болѣе всего произвелъ вѣтеръ опустошенія и несчастныхъ случаевъ въ Аркеванскомъ и Себдажскомъ участкѣ, а въ Ленкоранскомъ пострадала только строенія и крыши.

ГИЛАНЪ

или

ПРИ-КАСПІЙСКІЯ БОЛОТА.

Историческое и географическое описаніе страны, лежащей на южномъ берегу Каспійскаго Моря.

Географическое положеніе Гиланской провинціи.—Этимология имени.—Границы, пространство и административное раздѣленіе.—Исторія. Древности.—Обзоръ страны: селенія, воды, дороги, лѣса, земныя произведенія.—Климатъ, вѣтеръ *Бадитеризъ*.—Жители, народонаселеніе, нарѣчія и религія.—Военная сила.—Естественныя произведенія, разведеніе шелковичныхъ червей, маю и оливки.—Мануфактурныя произведенія, матеріи, мозаичныя работы изъ сукна.—Цѣнность денегъ.—Вѣсь и мѣра.—Налого.—Торговля.

(Продолженіе).

Я упомянулъ выше, что многіе мавзолеи савановъ—шентовъ построены на мѣстахъ, гдѣ находились храмы огненоклонниковъ. Въ главной Лагиджанской мечети трапеца и понынѣ носитъ названіе гебрскаго слова *Такою Гебри*.

Такимъ-образомъ, за недостаткомъ болѣе положительныхъ воспоминаній, остается прибѣгать къ авторитету мѣстныхъ собственныхъ именъ, которыхъ въ Гиланѣ два разряда: названія селеній, городовъ и горъ, перенесенныя чрезъ посредство персидскаго и турецкаго языковъ, и другія, которыя не могутъ быть истолкованы помощью этимологии этихъ двухъ языковъ. Въ числѣ послѣднихъ встрѣчаются названія народовъ, жившихъ, по словамъ греческихъ и римскихъ географовъ, на Каспійскомъ побережьи или по сосѣдству. Такой фактъ стоитъ авторитета.

Народы эти были преимущественно: Гелы, Кадузы, Дербики, Уитійцы или Витійцы, Анарийцы, Дукузинцы, Амарлы и Каспійцы. Сохраняя греческую орфографію этихъ именъ (*), сравнимъ ихъ съ тѣми названіями, которыя и нынѣ еще употребляются туземцами.

Gelae и *Гиль*, *Гиланъ* или *Гиланатъ*.

Cadousii и *Кеду-Сера*, «дворецъ Кеду», названіе селенія, находящагося въ Рештскомъ округѣ, на лѣвомъ берегу Сефидъ-руда; *Кеду-Кейя*, «Кеду властитель», другое селеніе въ томъ же округѣ, близъ Когдема; *Кедеге* и *Гудэ*—два селенія въ Фуменскомъ округѣ.

Dervikae и *Дервекъ* или *Дельбекъ*—названіе самой высокой изъ гиланскихъ горъ, находящейся на лѣвомъ берегу Сефидъ-руда и известной подь этимъ наименованіемъ у окрестныхъ пастуховъ и поселенъ; грамотные же Персіане, любящіе вообще словопроизводство изъ своего роднаго языка, назвали эту гору *Зюйбекъ*, «маленькій локонъ волосъ». Во времена Геродота, Дербики или Дербеки были до того могущественны, что могли образовать собою отдѣльную страну. «Киръ, говоритъ онъ, далъ Сиптакесу *Дервикскую сатрапію*» Рѣки Оксусъ и Кизиль—Узень часто принимались древними географами одна за другую. Итоломей полагаетъ мѣстопробываніе Дербиковъ на другой сторонѣ Каспійскаго Моря. Страбонъ съ болѣею точностію говоритъ, что Тапиры—народъ мазендеранскій, населили страну, между землями Дервиковъ и Гирканцевъ. И дѣйствительно, нынѣшній Таберистанъ находится съ одной стороны между горою Дервекъ, а съ другой—долинами, орошаемыми Гурганомъ.

Outii и селеніе *Виабве*, которое живущіе въ Керганерудѣ Гиланцы произносятъ *Уйялуэ* (*Ouiaouie*), лежитъ на сѣверномъ отклонѣ горы Зерринку, Рештской области въ округѣ Рехметабадъ, въ двухъ фарсангахъ отъ Менджильскаго моста. Къ этому надо присоединить тоже названіе селенія *Віэ*, въ Делиманѣ, и можетъ-

(*) За неимѣніемъ въ типографіи греческихъ буквъ, собственныя имена эти выражены латинскими.

Прим. Перев.

быть, даже *Бейэ*, упомянутое въ приведенной выше хроникѣ. Въ послѣднемъ случаѣ—словъ *Бейэ* слѣдуетъ принимать какъ имя народа, котораго одна отрасль—Бейэ-Нинъ населила область Лагиджанскую, а другая *Бейэ-Несъ*—Рештскую.

Anariaki и *Энарэ-Кюль*—холмъ Энарэ, въ Рехметабадскомъ округѣ.

Dokousii и гора *Даку*, на которой тупскабуныскіе жители, Мазендеранской области, среднѣльной Гилану, имѣютъ лѣтнее пребываніе (*йеилакъ*—*ieilak*).

Awardii и Эмарлю, народъ курдскаго происхождения, занимающій весь лѣвый берегъ Сефидъ-руда, отъ Менджильскаго моста до Делимана. Известно, что Дейлимійцы изгнали Амардовъ—своихъ сосѣдей. Рештвенскіе Курды поселившіеся, около половины XVI стол., на мѣстахъ, которыя были заняты послѣдними, могли принять и названіе своихъ предшественниковъ, съ присоединеніемъ къ нему турецкаго окончанія *лю*.

Casprii, народъ весьма древній, который, прежде ишествія Македонянъ на Персію, далъ свое имя морю Каспійскому, городу Казбину и Пиламъ Каспійскимъ. Онъ уже не существовалъ во времена Страбона, который говоритъ: «Каспійцы—народъ нынѣ совершенно исчезнувшій.»

Въ заключеніе разбора мѣстныхъ собственныхъ именъ, прибавимъ, что названіе горъ Керонійскихъ, *Keraouinii*, напоминаетъ названіе Ширвана или Ширвана. Греки, у которыхъ нѣтъ буквы, соответственной персидской *ch*, замѣняютъ ее иногда буквою *k*, а иногда *x*, какъ—напримѣръ, въ *Артаксерксѣ*, передѣланномъ изъ персидскаго *Ардешира*. Всѣ географы единогласно полагаютъ мѣстопробываніе Амазонковъ на сѣверномъ отклонѣ горъ Керонійскихъ, между Дербентомъ и Тарками—страною, смѣжною съ Ширваномъ.

Сверхъ-того и обычай домашней жизни простаго народа гиланскаго не должны ускользнуть отъ вниманія археолога. Этотъ народъ, защищенный отъ прикосновенія чужеземной цивилизаціи бурнымъ моремъ, болотами, труднодоступными горами и суровыми нравами своими, остается до-сихъ-поръ дѣйственнымъ. Онъ принялъ исламизмъ только подь конецъ династіи Седжукидовъ. Несмотря на фанатизмъ моллы, онъ сохранилъ не одно обыкновеніе, указывающее на времена богослуженія Зороастра. Бѣлый пѣтухъ и теперь еще видѣется въ деревенскихъ курятникахъ. Домашніе почитаютъ его, будучи увѣрены, что пѣніе его приноситъ счастье, а присутствіе отгоняетъ дивовъ и пери, водящихся въ лѣсахъ Гилана. Показалось бы смѣшнымъ въ глазахъ Гиланцевъ сомнѣваться въ существованіи фей въ ихъ странѣ, потому-что онѣ безпрестанно имъ показываются, покровительствуя имъ или преслѣдуя ихъ. Одинъ изъ моихъ пріятелей, Джафаръ-Ханъ, просилъ меня, со слезами на глазахъ, научить его средству отдѣлаться отъ посѣщеній пери, которая будила его каждую ночь, а жену его безжалостно билла. Никто въ городѣ не сомнѣвался въ справедливости его разсказа. Сами моллы признавались, что истощили все свои заклинанія, надъ которыми влюбленная пери насмѣхалась. Женщины же боялись отзываться дурно о феѣ, чтобы не навлечь на себя ея гнѣва.

Поклоненіе огню оставило въ этой странѣ свои слѣды. На-канунѣ послѣдней середи, предъ весенимъ равноденствіемъ, мужчины и женщины, отдѣльными группами, отправляются на морскій берегъ; тамъ они зажигаютъ огонь и, прыгая чрезъ него, повторяютъ слѣдующій призывъ: *Coulcouli tcharchembé! Behakku pentch-chembé! Nikbete béché! Douléte bdié!* Сверкающій огонь середи! Именемъ Бога четверга! Да исчезнетъ бѣдствіе! Да наступитъ благополучіе!

То, что Ксенофонтъ, по увѣренію его (въ Анабазисѣ (*)), видѣлъ у Курдовъ, можно видѣть

(*) Анабазисъ—твореніе Ксенофонта, въ которомъ описанъ походъ младшаго Кира противъ брата его Артаксеркса, въ 401 г. до Р. X.—Прим. Перев.

341353-40
341353-40

еще и теперь. Въ бытность мою въ Эзеле, въ 1837 году, въ апрѣль мѣсяцъ, я былъ пробужденъ въ полночь ружейными выстрѣлами, сопровождаемыми шумными ударами въ чугунные котлы. Тогда было затмѣе луны. Этимъ средством хотѣли согнать съ ея поверхности черное пятно и, чтобъ достигнуть того, дѣлали всевозможный шумъ; но въ-особенности дѣйствительными почитаются звуки поваренной мѣдной посуды, оставшейся въ наслѣдство послѣ чѣй-либо смерти.

Гилянцы вызываютъ тѣни своихъ предковъ, чтобъ получить то, въ чемъ имъ отказываютъ. Седь, не получая платы за пшено, проданное имъ начальнику эзелейской таможни, побѣжалъ на кладбище мѣстечка. Вырывъ тамъ, своими руками, глубокую яму и разбивъ надъ нею палатку, онъ призвалъ туда всѣхъ своихъ родственниковъ обоего пола, которые, услышавъ по краямъ ямы, принялись взывать къ своимъ предкамъ. *Id Djedd!* «О пророкъ, о такой-то и такой-то изъ праотцевъ!» Начальникъ таможни увидѣвъ себя въ необходимости расплатиться, такъ-какъ ни одинъ изъ солдатъ, посланныхъ съ приказаніемъ отбить палатку, не осмѣливалъ прикоснуться къ ней, а жители мѣстечка объявили, что они рѣшатся скорѣе сложиться между собою, чтобъ заплатить седю за пшено, чѣмъ призвать на свои головы его проклятій.

Въ моемъ собраніи усныхъ преданій Персидскаго народа, изданномъ Лондонскимъ Азіатскимъ Обществомъ, есть гиланская пѣсня о превращеніи дѣвушки въ цвѣтокъ *Elephas Rhiantos*.

Обзоръ страны. Селенія, рѣки и дороги. — Мы говорили выше какъ живописенъ видъ Гилана со стороны моря. Чтобы насладиться имъ въ ясный день, надобно разсматривать его весь однимъ взглядомъ. На первомъ планѣ этого обширнаго пейзажа представляется море и выходящая узкою лентою берегъ его; за нимъ разстилается масса густой и высокой зелени, за которой видны только небо и голые верхи скалъ. Въ колоритѣ этой картины замѣтна удивительная гармонія:—тамъ свѣтлая лазурь тропическаго неба сливается съ пенельнымъ цвѣтомъ горныхъ вершинъ, здѣсь, внизу, видѣется темная зелень дикой растительности, еще ниже — блѣдно-желтый береговой песокъ и отливающая синева моря.

Гилянъ можно назвать населеннымъ лѣсомъ. Дома и обширныя рисовыя поля почти погружены въ массу зелени. — Собственно говоря, здѣсь нѣтъ селеній. То что называется *меле-ла* (мѣсто, окруженное улицами, строениями — кварталъ) ничто иное, какъ небольшое число разбѣянныхъ жилищъ, построенныхъ безъ всякаго плана и раздѣленныхъ полями и лѣсами, такъ-что каждое изъ нихъ можетъ быть принято за отдѣльное поселеніе.

Эти небольшіе хутора почти всѣ имѣютъ одинаковое внутреннее расположеніе; въ нихъ находятся слѣдующія постройки: 1-е. Домъ (*ханэ*), въ которомъ живетъ поселенецъ съ семействомъ, построенъ на сваяхъ, а иногда на толстыхъ бревнахъ, положенныхъ на землѣ такъ, чтобы дождевая вода могла свободно протекать подъ домомъ. Въ немъ нѣтъ ни оконъ, ни трубъ: свѣтъ, воздухъ и дымъ проходятъ въ двери. Отлогая на обѣ стороны и чрезмѣрной величины крыша покрывается ивничной соломой и доходитъ иногда до земли, а края ея опираются на деревянные столбы. Пространство между этими столбами и наружными стѣнами дома образуетъ родъ открытой галлерей (*таларъ*), въ которой семейство проводитъ день.

2. *Кетамъ*. Въ жаркое время, когда домъ подвергается нашествію пестрягаго множества блохъ и москитовъ—этихъ двухъ бичей Гилана, семейство удаляется подъ кетамъ. Это навѣсъ (или полъ) изъ пшеничной соломы, устроенный на толстыхъ отесанныхъ вакагьякахъ, между которыми горизонтально поставлены балки, поддерживающія этотъ полъ. На него взби-

раются по лѣстницѣ. Это сквозное строеніе со всѣхъ сторонъ доступно воздуху, и какъ полъ футомъ на пятнадцать выше земли, то и можно раскладывать подъ нимъ курево, чтобы отгонять москитовъ, если вѣтъ довольно сильнаго вѣтра, который ихъ разноситъ. Въ защиту отъ солнца вѣшаютъ цыновку или грубый холстъ; другой кусокъ холста сарываетъ женщины отъ взоровъ прохожихъ. Все это вмѣстѣ похоже на клетку, поставленную на сваяхъ.

3. *Талимбаръ*, или сарай для разведенія шелковичныхъ гусеницъ, строится такъ же какъ кетамъ, только въ гораздо-меньшихъ размѣрахъ. Это строеніе имѣетъ 18 ф. длины и 13½ ширины. Тамъ, гдѣ закраины крыши соединяются поддерживающими ее балками, кладутъ горизонтально нѣсколько брусевъ, которые проходятъ чрезъ все протяженіе зданія; на этотъ полъ, или какъ называютъ его здѣсь *пордъ*—помостъ, становится человекъ, смотрящій за гусеницами, во время кормленія червей, помѣщенныхъ на другой рѣшетчатой доскѣ, устроенной параллельно помосту и называемой *кетъ*, «постель (шелковичныхъ червей)». Между помостомъ и постелью, кругомъ всего талимбара, ставится решето изъ пшеничной соломы или тростника, на случай, если черви упадутъ. Лѣстница для восхода на помостъ довершаетъ устройство талимбара.

4. *Кендуджъ*, или гумно, въ которомъ поселенецъ сохраняютъ немолоченное пшено, самое высокое изъ прочихъ строеній; это огромная конусообразная крыша, поддерживаемая четырьмя брусьями.

5. *Ланэ*, или курятникъ, покрываемый соломой или сѣномъ и устроенный на четырехъ бревнахъ изъ нетесаннаго дерева, которое выбирается какъ можно длиннѣе, чтобъ не могли проникнуть въ курятникъ шакалы и ласточки (звѣрокъ). Каплуны (ахтэ-хурусъ) здѣсь въ-особенности замѣчательны по своей толщинѣ и по превосходному вкусу своего мяса. Задніе птичьи дворы не представляютъ въ Гилянѣ того разнообразія, какое мы видимъ у насъ. Индѣйскіе вѣтухи тамъ вовсе неизвѣстны, почти также и гуси; держать только утокъ и куръ. Поселенецъ увѣряетъ, что замѣчали не разъ, что ихъ куры сходились съ фазанами; это должно способствовать облагораживанію породы.

Туземная лоталь (*лбу*) малоросла, но спльна, проворна, смыслена и не спотыкаясь можетъ перетаскивать ношу по тишстымъ и изрытымъ дорогамъ. Единственно на нее падаетъ вся тяжесть большей части сельскихъ работъ, потому что быки, съ октября по апрѣль, остаются дома. Такъ-какъ послѣдніе очень лакомы до листьевъ шелковницы, то весной, съ того самаго времени, какъ плантація этихъ деревьевъ пускаютъ почки, отсылаютъ ихъ по-неволѣ въ горы. Овцы и бараны не могутъ питаться болотными травами Нижняго Гилана, вредными для лошади, за исключеніемъ *сторуфа*—травы, растущей тамъ съ мая до половины іюня. Въ остальное время года бѣдная *лбу* довольствуется только соломой и неочищеннымъ отъ шелухи пшеномъ, въ видѣ овса.

Болѣе достаточные хозяева имѣютъ дома въ два этажа, просторные и на открытыхъ мѣстахъ. Дома эти снаружи не покрываютъ штукатуркой, которой бѣлизна слишкомъ сильно дѣйствовала бы на зрѣніе, отражая падающіе здѣсь отвѣсно солнечные лучи, но обмазываютъ сѣровой глиной, которой цвѣтъ легче для глазъ; а чаще всего оставляютъ безъ всякой обмазки, какъ это было и въ Европѣ въ средніе вѣка, красные кирпичи и связывающій ихъ цементъ. Кровли дѣлаются черепичные,—что весьма съ давнихъ временъ въ обыкновеніи на Каспійскомъ берегу. «Въ Иверіи, говоритъ Страбонъ, по большей части деревни и города столь благоустроены, что тамъ встрѣчаютъ крыши изъ черепицъ, дома, построенные по правиламъ архитектуры, плоскими и всякаго рода общественныя зданія.» Большія окна, съ разноцвѣтными стеклами, галлерей и устроенные на всѣ стороны домовъ бал-

коны придаютъ имъ очень пріятный видъ, и такъ какъ домовъ не мало въ городахъ Рештъ, Рунсѣвъ, Лагиджанъ и Ленгерудъ.

Все, что мы сказали здѣсь о постройкѣ жилищъ, относится къ Нижнему Гилану. Селенія же, находящіяся въ безлѣсныхъ городахъ, устроены такъ же какъ и въ прочей Персіи и Турціи. Путешественники описывали уже тамшніе дома съ плоскими крышами и изъ кирпичей, высушенныхъ на солнцѣ, немощенныя узкія улицы, и проч.

Множество рѣкъ, вытекающихъ изъ расщелинъ Каспійскихъ горъ, орошая Гилянъ, распространяютъ въ немъ постоянную влажность. Всѣ онѣ образуются изъ тающихъ снѣговъ и горныхъ потоковъ, за исключеніемъ Бѣлой рѣки (Сефидъ-руда), которая есть ничто иное, какъ продолженіе Кизиль-Узена, текущаго сюда изъ Алербаджана. Прорѣзавъ цѣль Каспійскихъ горъ, во всю ихъ ширину, и пробившись чрезъ Хальхальскіе холмы, состоящіе изъ красной глины, Кизиль-Узень сливается, подлѣ Менджильскаго моста, съ рѣкою Шахъ-рудомъ, бѣгущимъ изъ Аламута. Соединенныя воды этихъ рѣкъ, въ дальнѣйшемъ теченіи, принимаютъ названіе Сефидъ-руда, проходятъ между горами еще 5½ фарс., а потомъ, противъ такъ-называемаго Сефидъ-Кетелэ (бѣлый холмъ), выходятъ на лѣсистыя равнины Гилана (*).

Прилагаемое здѣсь краткое обозрѣніе четырнадцати главныхъ гиланскихъ рѣкъ дастъ понятіе объ ихъ относительной важности. Мы употребили мѣры, присвоенныя мореходными картами Россіи, единственной изъ европейскихъ державъ, содержащей флотилію на Каспійскомъ морѣ.

НАЗВАНІЕ РѢКЪ.	Глубина въ мѣстахъ, протѣкающихъ устьями въ море.	Глубина устья въ футахъ.	Расстояніе, до котораго судно въ 40 дастоуль можетъ подняться вверхъ по рѣкѣ.
Кергане-рудъ	12	Отъ 3 до 5	3
Эсалимъ	16	2 1/2	2
Анечаль	13	3	30
Шинэ-рудъ	14	3	6
Эзелейскій протокъ со стороны моря.	14 и 16	4 и 6	Рейдъ имѣетъ отъ 2 до 5 саж. глубины.
Эмеллендъ	11	1 1/2 и 2 1/2	2
Везирбендъ	12	вырѣзается въ 1 футахъ.	»
Гасанъ-ридохъ	12	3 1/2 и 5	15 до Демтеши.
Детка	9	2 и 5	1 1/2
Сефидъ-рудъ	18	4 1/2 и 5	135 до Менджильскаго моста и по-ту сторону.
Чемкадъ (Денге-рудъ)	7	4 и 5	18
Денг-рудъ	8	3 и 4	3
Кейанъ-рудъ (Рудесеръ)	7	3 и 4	12
Индго-рудъ	7	3 и 4	6

Не было бы конца, еслибъ мы стали исчислять по-одиначкѣ всѣ рѣки, потоки и источники, бѣгущіе съ горъ на низменности. Въ одну Эзелейскую бухту впадаетъ ихъ 46, между которыми значительныя рѣки суть: Нухалэ, Ширебазаръ, Менгудэ и Теше-рудъ.

(* Упомянутая здѣсь рѣка два раза имѣетъ свое названіе, по измѣчивости цвѣта своихъ водъ. Кизиль-Узень (отъ *кизиль*—красный и *узень* или *узанъ*—причастіе глагола *узманъ*—освободить, вывести, на восточномъ турецкомъ нарѣчій), значитъ красная рѣка; а Сефидъ-рудъ, происходящій отъ *сефидъ*—бѣлый и *рудъ*—рѣка, значитъ бѣлая рѣка.—Прим. авт.



Туземцы называютъ Энзелейскую бухту *Мурдаба*, «стоячая вода, озеро.» Вода въ ней пресная и годная для питья, въ-особенности во время разлитія рѣкъ. Въ суровыя зимы бухта покрывается льдомъ. Отъ устья р. Пиребазара до Энзелейскаго пролива считается 4 фарсанга—наибольшая ширина бухты; самая же большая ея длина, на востокъ стѣ Джифи-руда и на западъ до Конерчала, имѣетъ 12 фарс.

Все это протяженіе ограничивается полосой земли, разстилающеюся между моремъ и бухтою и разделяющею ихъ воды, соединенныя только посредствомъ Энзелейскаго пролива. Этотъ проливъ перерѣзываетъ полосу земли поперегъ на двѣ равныя части и имѣетъ около 450 метровъ ширины и втрое длины. Входъ въ бухту опасенъ по причинѣ отмелей, быстрымъ теченіемъ переносимыхъ ежедневно съ одного мѣста на другое и причиняющихъ крушенія. Кромѣ пролива, бухта соединяется съ моремъ и посредствомъ природнаго канала, который, проходя параллельно морю, принимаетъ въ себя воды рѣкъ: Эмелкенло, Везирбе-Ади, Гассанъ-Киадеха, Дески и Сефидъ-руда, и такимъ-образомъ прибавляетъ къ бухтѣ еще 9 фарс. пространства; но впрочемъ по ней могутъ ходить только вебольшія барки.

Я забылъ упомянуть, что Сефидъ-рудъ, начиная съ Сефидъ-Кетелэ до самаго устья своего, течетъ по зыбучему песку, отчего не представляется возможности устроить на немъ мостъ, а корабли не находятъ надежнаго якорнаго мѣста. Онъ имѣетъ во многихъ мѣстахъ бродъ. Во время разлива, отъ одного берега къ другому ходятъ паромы и плоскодонныя барки. Онъ отличается въ-особенности отъ прочихъ гиланскихъ рѣкъ тѣмъ, что послѣднія текутъ большею частью въ глубокихъ руслахъ и оттого неудобны для отвода изъ нихъ воды для орошенія рисовыхъ полей, нуждающихся въ поливкѣ, несмотря на частые дожди; а какъ дно Сефидъ-руда, начиная съ Сефидъ-Кетелэ до самаго моря, вездѣ въ-уровень съ почвой, то и представляется возможность отводить изъ него посредствомъ канала въ воду, которая и орошаетъ рисовыя поля Рештскаго и Лагиджанскаго округовъ. Между ними Хумамрудскій каналъ, соединяющій Сефидъ-рудъ съ Энзелейской бухтой, одинъ снабжаетъ водою почти всѣ рисовыя поля, лежащія между лѣвымъ берегомъ этой рѣки и правымъ Пессихана.

Природа устроила, кажется, такъ, что Гиланъ долженъ бы имѣть сообщеніе съ сѣверными ему странами только водою. И дѣйствительно, Рештъ—центральный пунктъ всѣхъ путей сообщенія Гилана, соединенъ съ Энзелейской бухтой, слѣдовательно, и съ рѣкою Пиребазаромъ, посредствомъ Хумамрудскаго канала, близко проходящаго подлѣ города:—такимъ-образомъ можно бы отправлять товары до Мейджильскаго моста, далѣе, по хорошей караванной дорогѣ, до Казбина и отсюда до всѣхъ торговыхъ мѣстъ Персіи. Путь этотъ пробовали иногда, но находили его неудобнымъ, убыточнымъ и долгимъ. Къ-тому же послѣ каждаго разлитія водъ, рѣки и каналы загромождаются множествомъ деревьевъ, вырываеваемыхъ съ корнемъ; въ прочія же времена года, сучья, только-что оторванныя, съ необыкновенной силой пускаютъ новыя отрасли и, разстала

вътви свои отъ одного берега до другаго, на каждомъ шагу задѣваютъ мачты барокъ. Чтобы предотвратить столько препятствій, нужно бы правленіе лучше организованное и правители болѣе просвѣщенные, нежели при дворѣ Тегеранскомъ.

И такъ въ Гиланѣ предпочитается сухопутное сообщеніе. Мы упоминали уже выше о дорогѣ Аббаса I-го—предпріятія смѣломъ и исполненномъ съ энергіею и твердостью, достойными генія этого государя. Онъ велѣлъ устроить въ болотахъ, между лѣсами и горами, плотину въ 150 фарс., простиравшуюся отъ Бестама до Моганской стери, т. е. соединявшую Хорасанъ съ Грузіею. Оставленная безъ поддержки около цѣлаго столѣтія, плотина эта известна теперь въ Гиланѣ по одному только имени и ею вовсе не пользуются. — Товары же, отправляемые въ Астарту—городъ пограничный съ Россіею, проходятъ по морскому берегу, отъ Энзели до мѣста слѣдованія, 19½ фарс.

Товары, назначаемые сухопутно въ Мазендеранъ, отправляются изъ Решта къ устью Сефидъ-руда, откуда, по мелководію большей части рѣкъ, непрерывно слѣдуютъ по морскому берегу. Погонщики эшаковъ употребляютъ 13 дней на переѣздъ 63 фарс.—пространства, отдѣляющаго Рештъ отъ Сары. Береговой песокъ, правда, утомляетъ иногда вычонный скотъ, но все-же не такъ, какъ топи низменныхъ мѣстъ, и потому караванъ удаляется отъ моря только для того, чтобы переочевать въ которомъ-нибудь изъ ближнихъ селеній.

Тюки, назначаемые въ Тавризмъ, тоже слѣдуютъ по морскому берегу, отъ Энзели до устья Кергане-руда; здѣсь караванъ покидаетъ его, взбирается на хребетъ Каспійскихъ горъ и, перейдя Агаевлерскій заливъ, направляется, чрезъ Ардебиль, въ Тавризмъ.

Есть еще и другая дорога, ведущая въ Тавризмъ—это чрезъ Фумень, Масуллу, Геру и Туркменчай; по ея пользуются рѣдко, потому-что одни только туземные лбу отваживаются пускаться по той части дороги, которая лежитъ между Рештомъ и Масуллой, чрезъ топи и рытвины.

(Продолж. будетъ.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

МАГАЗИНЪ БЛОТА.

Моды весеннія и лѣтнія.

По случаю уменьшенія пошлинъ по новому тарифу, нашъ магазинъ получилъ большой ассортиментъ соломенныхъ женскихъ шляпъ, которыя и предлагаю за самыя сходныя цѣны моимъ многочисленнымъ покупателямъ.

Соломенные шляпы шптыи. — 8, 9 и 10 руб.
Сол. шляпы à жонг.сѣвѣтами. 10, 11 и 12 «
Сол. шляпы съ перьями — 13, 14 и 15 «

Въ непродолжительномъ времени получится большой ассортиментъ шелковыхъ, глянцевитыхъ матерій различныхъ цвѣтовъ, которыя тоже будутъ продаваться по сходнымъ цѣнамъ. Кромѣ того покупатели и покупательницы найдутъ въ нашемъ магазинѣ шляпы, головные уборы, мантильи, бѣлье, различныя шелковыя ткани, перчатки, косметическія вещи, лѣтнее трико и пр.

Г. Ташере, лагеротипный живописецъ, честь имѣетъ извѣстить, что онъ перемѣнилъ квартиру и живетъ теперь въ домѣ Князя Палавандова, неподалеку отъ Мухранскаго моста. 26 марта Г. Ташере выѣзжаетъ изъ Тифлиса.

ПРІѢХАЛИ: 4-го Марта: изъ Харькова Маіоръ *Жононовичъ*. 5-го Марта: изъ Владикавказъ Штабсъ-Ротмистръ *Лорисъ-Меликовъ*. 6-го Марта: изъ Царскихъ колодезь, Генераль-Маіоръ *Чаплицъ*; изъ Мухраванъ, Генераль-Маіоръ *Бриммеръ*; изъ Славянска Прапорщикъ *Медоводскій*.

ВЫѢХАЛИ: 4-го Марта: Въ Чиръ-Юртъ, Поручикъ и Прапорщикъ *Ботіевскіе*. 5-го Марта: Въ Мухраванъ, Ген.-Маіоръ *Бриммеръ*; въ Одессу, Тит. Сов. *Уманецъ*. 6-го Марта: Въ Закаталы, Подпоручикъ Князь *Орбеліановъ*.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ. 1851 ГОДА.

Часы набл.	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха	Барометръ при 13½° Р. Русск. полулин.	Направленіе вѣтра.	Состояніе Неба	Наименьшая Темпер. Рео.	Мѣсяць и число.
	Сухой.	Смоч.						
7 утра.	- 0,3	- 2,4	0,57	571,47	С. сл.	Обл. раз.		1-го Марта.
12 полд.	+ 1,9	- 0,8	0,51	571,60	- сл.	— — —		
4 попол.	+ 3,3	- 0,1	0,43	570,41	—	Обл. на гор.	- 1,7	
9 веч.	+ 0,8	- 2,2	0,43	570,63	- ум.	Ясно.		
7 утра.	- 3,4	- 4,3	0,76	569,74	Тихо.	Ясно.		2-го Марта.
12 полд.	+ 4,3	+ 1,3	0,48	569,19	Ю. В. оч. сл.	Обл. раз.		
4 попол.	+ 4,8	+ 1,6	0,46	568,58	Ю. —	— — —	- 3,6	
	+ 1,3	- 0,2	0,71	569,95	Тихо.	— — —		
7 утра.	- 1,0	- 1,7	0,84	572,60	Ю. оч. сл.	Пасмурно.		3-го Марта.
12 полд.	+ 1,4	- 0,1	0,71	572,89	- сл.	- и сл.		
4 попол.	+ 1,0	0,0	0,79	572,58	—	— — —	- 1,0	
9 веч.	+ 0,3	- 1,4	0,77	572,71	Ю. В. оч. сл.	Облачно.		
7 утра.	- 0,6	- 1,0	0,92	572,74	Тихо.	Пасмурно.		4-го Марта.
12 полд.	+ 3,3	+ 1,2	0,61	572,75	В. сл.	Обл. раз.		
4 попол.	+ 4,4	+ 2,1	0,60	572,50	Ю. —	- мѣст.	- 1,2	
9 веч.	+ 1,0	- 0,2	0,75	572,91	Тихо.	— — —		

Примѣчаніе: Количество снѣговой воды 0,08 русск. дюймовъ.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.